Богданов Кирилл, 6 класс

Подвиг ваш незабываем.

1941-1945 годы… 

Четыре страшных, неимоверно тяжких для всей страны года навсегда останутся  в памяти нашего народа как одна из самых трагических страниц в истории человечества. 

Через огонь и кровь сражений, через дни и ночи напряженной работы в тылу был путь к долгожданной Победе.

Из нашего Косолаповского сельского совета Мари-Турекского района Марийской АССР на войну ушло 1197 человек. 717 из них погибли на полях сражений, умерли от ран, пропали без вести. Уже в первый год почти все мужчины ушли на фронт. И порой казалось, что от горя и тяжести вот-вот опустятся руки, поникнет голова у женщин. Но забота о родных и
близких, сознание того, что там, на фронте тяжелее, труднее, опаснее, придавали им силы, отодвигали усталость и боль.
Подростки и дети заменили на полях и фермах ушедших на

фронт мужчин. Не доедая, не досыпая, они трудились от зари до зари. Жительнице села Косолапово Филипповой Валентине Ильиничне
в 1941 году исполнилось 16 лет. Дирекция МТС объявила о создании женских тракторных бригад. Валентина Ильинична поступила на курсы трактористок. Проучилась 3 месяца и уже весной J 942 года села за трактор. Тракторы были колесные, без кабин, трудно заводились и часто ломались. Работали с утра до ночи, спали по 3-4 часа в сутки. Нередко женщины сами, впрягались и тянули плуг, борону, так как истощенная от бескормицы скотина к весне уже не могла стоять и её подвешивали на лямки. И такое вынесли.

Намучавшись за день на работе, по вечерам женщины и девушки вязали перчатки, варежки, носки, подшлемники. Девушки вышивали кисеты и носовые платки.

Голодные, плохо одетые, почти ничего не получали за работу взрослые и дети трудились от зари до зари. Сколько же сил, терпения и

выдержки нужно было иметь все невзгоды, выпавшие на их долю. Историю про юных погонщиц знают все жители нашего села.

Шел 1942 год. Лето. Война лютовала и ждала от тыла поддержки. Нужно было срочно отправить из «Заготскот» деревни Азянково гурт свиней  до столицы Марийской АССР города Йошкар-Ола. А в деревне остались одни женщины, старики и дети. Выбор пал на 15-16-летних школьниц: Шугину Тину, Ямщикову Тосю, Смоленцеву Клаву, Гасникову Шуру и Калугину Клаву. Они и представить не могли всей тяжести этого необычного похода. Дали им провожатого деда Николая. Выдали по 6 кг. ржаной муки и ' предупредили: «Будьте осторожны, не растеряйте, а то ведь - решетка».
«До Сернура гнали гурт свиней в 150 голов по малым дорогам, а оттуда по каменной до города», - вспоминала Клавдия Ивановна Ведерникова (Смоленцева). «Мы сразу почувствовали ту тяжелую ношу, что пала на наши плечи. Мы босые, робкие, без опыта, целый день то и дело из воды в воду, из грязи в грязь. На пятый день нашего пути надвинулась черная туча с ливнем. Ветер, гром, молнии, потоком хлещет ливень. Наши  свинки врассыпную по сторонам, а там рожь. Захлебываясь слезами и дождем мы бегали, бегали, но... Теперь уже наверняка, решетка. Но мы старались не думать об этом, теперь надеялись только на Бога. Туча ушла. Мы стучим по телеге, зовем, кричим. И вот оно чудо! Наши - не наши? Выходят чистенькие, черные, белые, пестрые. К нашей большой радости вышли все. Ночевки устраивали на лугах. Нам ни отдыха, ни сна, мы опять считаем, считаем! Наша одежда потеряла вид, босые и грязные ноги в болячках и царапинах. Но мы шли и держали себя стойко: у войны и так много слез». На восьмой день они пригнали гурт в город. Теперь им предстоял обратный путь. Продуктов у них никаких уже не было, денег тоже. Питались в лесах ягодами, грибами, в поле собирали горох и вику, на обочинах дорог - травой. На третий день пути дошли до дома. Отдохнули и в ночь прошли убирать клевер с полей.
 Вот такие трудности часто ложились на хрупкие детские плечи в суровые военные годы и дети, подростки старались сделать все, что в силах, лишь бы помочь фронту.

Все мы знаем, что невозможно охватить и отразить всю полноту массового героизма тружеников тыла, их трудового подвига. Сколько труда, пота, стараний, терпения, усталости, страдания, угробленного здоровья, преодоленных невзгод, настоящего героизма было в той нелегкой, но верной дороге - дороге к ПОБЕДЕ!
Скоро наступит день 9 мая и весь наш народ будет отмечать 65-летие Великой Победы, вспоминать тех, кто оказался сильнее огня и металла, сильнее смерти и страха умереть.

Мы не можем забыть тех, кто больше не увидит наших бескрайних просторов, полей, дубрав, солнца и синего неба с белыми облаками и не услышит, как поют птицы, тех, кто отдал за все это свою жизнь. Но павшие с нами. Они незримо присутствуют на всех митингах, торжествах.

Мы  должны помнить, что мы наследники Победы. Это нам передали эстафету любви к Родине, эстафету мужества и отваги. Достойно нести её, не утратить чувство благодарности – высшая награда павшим и живым.
